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推展生命教育 回歸教育本質
吳武雄
壹、前言
　　人生面對的課題不外生老病死的處境，窮達順逆的際遇，以及喜怒哀樂的感受。然而，總在一些關鍵時刻，會使人驀然覺醒，想起較為深刻的問題：我是誰？人生的意義何在？人生的價值為何？人為什麼要活著？幸福如何追求？生與死有何差別？如何面對死亡？…這一連串對生命的疑惑亙古至今即存在著，然要獲得圓滿的解答實非易事。

　　以對人生的存在課題作最多探討的存在主義哲學家而言，亦人言各殊。但可以肯定的是，由存在主義的觀點看來，人生並無固定的模式與答案，端視握在每個人手上的人生彩筆如何揮灑？因此在追尋的過程中，就是人生意義的所在。哲學家赫塞（Hermann Hess）說過：「生命究竟有沒有意義並非我的責任，但是怎樣安排此生卻是我的責任」。由此看來，我們能掌握的是生與死之間的這一段生命，而讓生命具有意義不在開始或結束，而是在其過程。

　　因此，在人生的歷程中，經營自己，追求不斷的自我開展與成長，是人生的最大價值與生命的意義。直言之，生命教育即在引領學生了解人生的意義、價值、進而珍愛生命，尊重自己、他人、環境及自然，並使自我潛能充分發展，貢獻人群，以過積極而有意義的人生。

　　生命教育，不是一個新的知識，也沒有新的內容，它其實早已存在，存在於你我的認知中，如今只是舊調重彈。尤其在面對社會迅速變遷的強烈衝突，個人與社會的價值衝突日益嚴重，使得處於這個繽紛年代的個人，深感迷惑、迷惘和迷失；也使得這個追求卓越的社會，隱藏了失調，失序及失色的危機時刻，讓我們重新看待這個課題，將已失落的人文思想，人文關懷重新找回來。

　　因為現代人生活目標的模糊，人格修養被忽略，人際關係漸疏離，虛無主義籠罩了整個人生價值取向，於是除了追求物質享受，速效文化之外，生活中似乎沒有更高的意義、價值和理想。失落了「意義、價值和理想」，內心就缺少喜樂，社會便欠缺關懷，也不再有理想的憧憬。畢竟有愛、有人性、有尊嚴的生活環境，才能顯示人的意義，價值與理想。

　　然而展望未來，社會將更多元，人際關係也更形複雜，新的價值體系也會一再變化，如何才能使我們的下一代走出迷失，不再迷惑？而能開展成功的人生，活得悅樂自在。只有回歸教育的本質─推動「生命教育」，以營造出具有「情味」的教育環境，培養學生成為一個能充實「生活」，體驗「人生」與創造「生命」並兼具民胞物與情懷的「倫理人」，才是我們最大的期盼。

貳、生命教育的意涵
　　「你之所以為你是好的，我之所以為我是好的；你是你，我是我，我們不能比較」，這是生命的真理。也因為每個人的存在，都有他的價值與意義，是獨一無二，無可取代的，所以他是尊貴的，他有權利也有義務去發展，去探索屬於自己生命的特色，並且將自己的生命力不斷的翻越提昇，因此，生命教育在於統整過去分散在各課程中有關生命的內涵，透過教學、省思與體驗，使學生學會包容、接納、欣賞別人，建立樂觀進取的人生觀。換言之，推動生命教育的目的，主要在協助達到下列目標：

一、輔導學生能認識自己，建立自信，進而實現自
　　我。

二、增進學生人際溝通技巧，加強他人與人和諧相處
　　的能力。

三、鼓勵學生接觸大自然，體驗多元生命型態。

四、協助學生探索生命的意義，提昇對生命的尊重與
　　關懷。

　　生命教育既是培養學生對生命做深層的碰觸，就該讓學生深刻體悟：人與自己、人與人、人與環境、人與自然、人與宇宙的各種關係。認識自己，了解別人，體悟物我關係，才能衍生出「生命的智慧」，因此，生命教育內涵有五：

一、人與自己的教育－

　　教導學生不僅要認識自我，找出真我，也要發展潛能，去實現自我，以活出亮麗生命的色彩。

二、人與人的教育－

　　教導學生重視人與人之間的倫理關係，尤其明白群己關係及公共道德的重要，重視次級文化存在，進而關懷弱勢族群，以創造人際間和諧的互動。

三、人與環境的教育－

　　教導學生調和小生命與大生命價值的衝突，建立社區總體營造的意識，珍惜生存的環境，實踐保護地球守則，以關懷社會、國家、宇宙的生命。

四、人與自然的教育－

　　教導學生民胞物與的胸懷，去尊重生命的多樣性及大自然生命的節奏和規律性，使人類有機會去親近生命、關懷生命，以維持一個永續、平衡的自然生態。

五、人與宇宙的教育－

　　引導學生思考信仰與人生的問題，釐清自己的人生方向，訂定自己的終極關懷，以宏觀的視野去審視人類存在的意義和價值，認識國家、世界的倫理，關心人類的危機，建立地球村的觀念，活出全方位的生命。

　　以上五種向度的生命教育內涵，匯集成全人形象，既完整又周全，同時顯示了開展的動力與安頓的條件，是一種全人教育的培養，一種生活教育的實踐一種倫理教育的涵濡。

參、生命教育之本質
　　生命的本質包括生理、心理、精神與靈性四個層面。所以生命教育理應包括生命的現象與生命的境界。生命的現象是指人生的實然面，可以用科學的方法來觀察與分析；而生命的境界即指人生的應然面，得從哲學的理念思考、感悟。因此，生命教育的本質即可從這兩個面向來探討：

一、生命教育就是一種自我發展的教育

　　生命教育包括生理發展教育與心理發展教育。就皮亞傑、布魯納的發展理論而言，在不斷連續且動態的生命過程中，自我發展常遵循可預知的模式，循序漸進發展，而且每個各階段皆有其發展任務。因此，生命教育涵蓋了對人生發展的導引，經由自我發展階段較易掌握生命教育實施之重點，藉此完成生命中的價值意義。

二、生命教育就是一種生活教育

　　生活教育向來是教育的核心。實用主義杜威以為：教育即生長，教育即發展，教育即生活。生長、發展和生活都是連續的歷程，而教育即以過去的經驗為基礎，以現在的生活為內容，以未來的生活為發展的方向，而繼續生長的漫長歷程。

　　所以生活教育重視自我生活的照料、生活習慣的養成，生活調適、人際互動、社會能力以及道德、責任、良心、尊重等情意的培養，這些都是生命教育的基礎。足見，生命教育是一種實驗取向的課程，藉著從活動中加深舊的或創造新經驗的體驗，進而獲得統整的生活哲學，以擴展生命的視框。

三、生命教育就是一種人文教育

　　無論從古希臘哲學家所主張的「人為萬物的尺度」，或是存在主義，人文主義所注重「人本身的主體性」及標榜人的自主性與自由性，基本前提必須以「人」為中心。

　　這種強調如何使個人明瞭到人的地位，人的自由、人的自主、人的尊嚴、彰顯人的價值、理想，關照到人全面發展的人文思想，即是一種生命教育，它代表一種生活態度，一種人生觀，一種人格修養。

四、生命教育就是一種生死教育

　　人的基本需求是什麼？從馬斯洛（Maslow）的需求金字塔可以把人分為五種層次，最低層次的人只求「活下去」的生理上的滿足，第二層次的人多了安全的需求，第三層次的人還追求愛與歸屬感，第四層次的人再追求尊重，而最高層次的人需求的是自我實現。

　　生命教育即在「善導」這基本需求在「現實環境」中走向「自我實現」，才能使性向充分發展，創造成就，使生命自然滿溢生命的熱愛與關懷。然人生不只是一個階段，而是一個全面性的完成。

　　當生命到一定的程度，都會面臨命限的問題，因此，在養成了人生的態度與專業之後，就要時時刻刻關照自己終極的關懷面。透過對生死的觀想來尋求生命的意義與終極的安頓，才能在具體生命中活出智慧來。

　　誠如德國哲學家海德格所言：「人是一種向死的存在。」人本質上即是一不斷朝向「死」的「生」，因此，生死的意義是互相發明的。了解生才能關照死、了解死才能參透生。所以說生命教育也就是一種生死教育。

五、生命教育就是一種終身教育

　　人的一生，從初生到老死，依世俗的眼光來說，只有一次。因此，如何面對生命中的每個過程，都是需要學習。知識的學習是如此，為人處事的學習也是如此，面對人生的生老病死，更是需要學習。

　　因此在「生活即教育」、「人生即學習」終身教育的理念下，每個人必須把握更多學習的資源，才能有更豐富的內涵來判斷生命的每一個階段。換言之，即是先自覺有終身學習的需要，然後讓終身學習的過程成為生命態度的導向。

肆、當前學校實施生命教育之省思
　　生命中重要的應該是「生活」而非「成績」。然而在雖是多元入學管道，仍是智育掛帥的前導下，其他四育在夾縫中苟延殘喘地發展。

　　位於首要的德育更受到社會複雜價值取向的衝擊，形成了多重標準，以致學校教育在現實與理想之間掙扎、拉鋸，終而使與人最生活化，最密切的生命教育淪為枝節末流，不受重視。充其量，僅零散安排於生活與倫理、健康教育、生物、公民與道德或公民課程中，或在訓導活動，輔導活動中穿插點綴進行。

究其原因，不外：

一、欠缺有計劃的推動，難以取得師生的共識，建立
　　系統的知識。

二、缺乏生命教育情境佈置，喪失潛移默化的機會。
　　教育方式照本宣科，淪為說教，使學生思想空間
　　受到束縛，難收情意陶冶之效。

三、缺少體驗活動的安排，教學活動重視零碎知識的
　　傳授，難以培養學生實踐的意志力及反省力。

四、生命教育的實施與生活教育脫節，未能融入日常
　　生活中成為生活習慣，學生難以自動實踐。因
　　此，即使上了幾年的生活與倫理、公民與道德的
　　課，依舊無法了解自我，認清人生的價值。所以
　　必須透過生命教育的教學與體驗活動，使學生真
　　正了解生命的意義，化為終生受用的生活教育。

伍、推展生命教育之原則
一、生活化原則：落實到學生整體生活中，使其力行
　　實踐，養成習慣，提昇實施之成效。

二、整體化原則：重視校內外生活習慣的培養，並兼
　　顧正式課程的實施及潛在課程的影響。

三、適性化原則：根據學生認知能力，編製教材，設
　　計活動，並實施體驗課程。

四、多元化原則：生命教育之實施，應訂定具體可行
　　之實施計畫，列入學校行事曆，透過親、師、生
　　多元參與，作長期性、漸進性、全面性及創新性
　　的持續發展。

五、統整性原則：統整學校與社區教育資源，以營造
　　適切的學習環境。 

陸、推展生命教育之教育策略
一、教育行政方面：

　　透過相關法令，成立專責機構或研究單位。邀集學者專家學術研討、發行生命教育專刊、編輯學生及教師手冊、培訓師資、編列經費預算推展及鼓勵研究等支援，有助於生命教育之推展。

二、教育資源方面：

　　生命教育是生活化與終身化的歷程，而非孤立僅學生學習之課題。因此，必須先溝通觀念，使親、師、生建立共識，共同參與，相互分享，共同體驗，並整合社區教學資源，提供相關機構，學術單位及專家學者之各種資訊及諮詢服務或與志工，公益事業團體等之結合，極力發展教學支援系統，以助生命教育知能及教學成效之提昇。

三、教育計畫方面：

　　前言所述，生命教育既是全人教育，其教育範圍則廣泛而多樣。因此，學校之各項教育計畫，例如：生活教育、情緒教育、反毒教育、交通安全教育、衛生保健教育、環保教育、倫理教育、生涯輔導等，皆與生命教育的內涵有相當部分的重疊性。

　　應予統整並重視其間之關聯性，以避免不必要的內容重複，造成學校行政之負擔，教師教學之壓力及學生學習之乏味。

四、教學活動方面：

　　生命教育不是一項教育運動，不是一句教育口號，而是一種生活課程。所以生命教育應該落實在每一刻的教學活動或生活輔導之間，從「做」中學習，從「體驗」中學習，讓生命的本質潛移默化於學生心底。以學校教育而言，指導學生，落實做好打掃工作，倒垃圾、資源回收，幹部責任等生活中的「鄙事」，使其習慣成自然地實踐，就是正視生命的第一步。

　　另外，拜訪孤兒院、育幼院、關懷養護中心，都是可行的生命教育活動。同時，可利用各項集會活動，例如：辦理成年禮，感恩活動等，加強溝通生命教育理念，並透過社團活動、輔導活動方式，加強學生能關懷並尊重團體，發展群己和諧之關係。使學生思考自己生命向度，達到知、情、意、行的教學目標。

五、課程設計方面：

　　生命教育的教學實施並非是一固定的課程或科目，而是隨機的，科際整合的，因此課程設計上宜重視各科的統整性及與生活之間關聯性。

　　例如：可以人的生存問題作為開端，提出有關人的生存意義為何？人的生存條件為何？人的生存方式為何？人的生存應如何與自然求得一調和？......亦可以人為核心的課程設計，列舉人與自然的關係；人與宇宙的關係；人與歷史的關係；人與經濟的關係；人與文化的關係；人與科學的關係；人與政治的關係；人與人之關係的關係問題為樞紐，將該等問題串連在一起，形成一個以人為核心的生命教育課程。

　　其次，把握日常生活中人、事、物的每一個機緣，適當地融入日常教學活動中，而實施隨機教學，從直接的實例及經驗中，引導學生生活學習，也間接陶冶情意發展。因此，生命教育在課程結構上的安排，可說是倫理與體驗並重，從倫理中使學生了解到生命的誕生、意義、價值，從體驗中使學生感悟生命的可貴及對生命積極的關懷，藉由對這兩者的認知，使學生對生命教育產生正確的認知與態度。

教材選擇方面：

　　生命教育應掌握「隨機教學」的契機，因此，最佳的教材就是充滿在我們四周的人、事、時、地、物之中。只要我們秉持取材以生活經驗為中心，配合學生之身心發展為原則，必能達到良好的教學效果，例如：「時事」就是活生生的教科書，「報紙」就是永不落伍的教材，這些俯拾即得的材料都可作為生命教育的輔助教材或補充資料，再如：環保、生態保育、尊重智慧財產權、拒抽二手煙及消費者權利義務等生活的議題都是生命教育最佳的素材。

　　即便是一部動人的影片，一篇感人的文章，一個故事，一首詩只要能使學生感受、感動，都是取材的對象，端視教師如何運用其對生活的敏感度去捕捉、活化這些教材。

　　目前台中曉明女中已編製出六年一貫的生命教育教材，可供參用。值得一提的是，目前在國內除教會學校之外，尚屬懸缺課程之宗教課程，是否可考慮在生命教育裏適切地融入一些宗教教材。因為宗教裏所闡述對生命的智慧，將更有益於學生了解到生命的意義。總之，生命教育不只是從教科書做起，因為愛惜生命，關懷生命，尊重生命就在日常的生活的一舉一動之間，換言之，有了良好的生命教育教材之後，最重要的就是付諸行動的實踐。

一、教法運用方面：

　　生命的本質，就是生動，活潑與有趣，所以在教法上就必須先建立一個基本理念：用尊重新一代的感覺來引導。從他們的年齡，生活經驗出發，尊重他們的想法及成長背景，拋開「我們以前」的思考，走向「他們現在」的感覺。有此認識，在實施生命教育時，才會使其有感覺，進而感受、感動，教材內容才能深入他們的生命中，去內化他們的心靈。

　　因此，教法的運用上，可視學習內容性質與對象之不同，採彈性多元的方式進行，才可生動活潑。藉著各種遊戲、體驗活動、價值澄清、角色扮演、會心團體、參觀、小組討論、座談會、辯論等不同方式交互應用來進行教學活動；也可利用各種媒體，例如：電影、電視、幻燈、電腦、報紙、雜誌等來實施，而不必將教學活動只侷限於教室內、校園中以及教科書等範圍。

二、教師角色方面：

　　教師應具有正向的人生觀，和正確的生死觀；更應是一位熱愛生命，尊重生命及關懷生命的典範。他能本著赤子之心，願意分享自己對生命的體會與情感，才能適當地導引學生，認清自己真實的存在。換言之，教師本身在心理、人格方面要有生命的內涵，才能散發感動與人格的穿透力，作為學生最佳、最直接的楷模。

　　因此，教師從事生命教育時，除了透過教學研究會、讀書會、討論會等之成長團體中獲得資訊，開發教材、充實內涵之外，更須有一份熱忱，隨時把握教學機會，敏於觀察，勤於蒐集資料，並自行編製最適切的教材及教學活動，以科際整合的方式，協同合作的教學，提供學生一連貫且適切的生命教育。

三、教育環境方面：

　　生命教育為學生建立「全人教育」的學習環境，並藉體驗活動，環境教育及潛在課程等教育環境，來提昇學生對生命意義的了解，及豐富生命的內涵。因此，建立良好的師生關係，創造接納、尊重、溫暖與關懷的教育環境，使學生感受到有溫馨、有人性，學生才有生長與成長的可能。

　　其次，建構有人性化的校園，改善或充實學校的硬體設備，例如改善廁所、飲水設備、教室燈光、課桌椅及校園美化綠化等，讓學生有舒適的學習環境，滿足其基本的需求。

　　同時，以生活經驗為中心，將學校佈置成一個良好的生命教育教學活動區，包括：逃生區、防震區、交通區、急救區、環保區、健康區、生命區…等，讓學生在情境的安排中，培養能尊重生命，愛惜環境的精神與態度。

　此外，為因應學習的需要，應積極建構電腦網際網路與校園電腦網路，以鼓勵師生多元學習，培養終身學習習慣。並透過生命教育全球資訊網（http：//life. ascc.net），查詢國內外研究成果，提供教材，互通訊息，解決問題等服務，使全民都能參與生命教育的推展。

　　同時，為擴展生命教育的普及面，教育環境不能再侷限於校園內，應結合社區、家庭、工作場所、企業機構、圖書館、文化中心等各種學習資源，以建立更廣闊的學習空間，讓生命教育真正落實在日常生活中。

柒、結語
　　在成長的受教過程中，教育強調學生不但要學會做學問，更要學會做人。但由於教育過程中過於講究效益，功利與工具性的目的，教育似乎只為提供有用的知識，在教人學習做事，而相對地漠視了人之所以為人及如何做人的道理，因而多數人在面對生命議題時，不知所措，侷促不安，其面對生命的能力更是令人存疑。 

　　於是回歸教育本質─人所以為人的「生命教育」受到正視，頗有成為顯學的氣勢。事實上，生命教育並非新興的知識，而是統整過去分散在各課程中有關生命的內涵與生命的智慧，透過教學與體驗的過程，使學生有能力去規畫自己，實踐生命，開展真、善、美的人生。 

　　因此，只要有心，用心地規畫，一步一步地引導，讓全體師生能共同參與，相互分享，共同體驗，以成為學校教育的核心，將能成就其意義與價值，否則僅以政策宣導執行，流於口號、運動，很快地又將成了鏡花水月的「教育大事紀」。

　　而以生命教育為職志的教師，須有「捨我其誰」的擔當與使命，在「人人皆可以為堯舜」的前提下，絕不放棄任何一名學生，而能教育學生認識生命的意義，體驗生命的感受，尊重生命，珍惜生命的價值進而創造有意義的生命，並藉由萬物生命的美妙與可親性以激發內在的感覺和感動，而內化為心靈的軟體。

　　如此人人都以「愛」來寫生命的歷史，將能在成長的過程中走進人生的新領域，新境界，而獲得新的接觸，新的感悟，新的驚喜，這才是推動生命教育最大的感動。 

～本文作者為建國中學校長～

